Урок № 26
Тема Ф.И.Тютчев «Листья». Обучение анализу стихотворения.

Цикл уроков по пейзажной лирике строится на следующих знаниях и умениях: лирика как род литературы, лирический герой, лирический образ, художественные средства, стихотворные размеры.
Словарная работа: сопереживание, личность, художественный образ, антитеза, эпитет, метафора, олицетворение, сравнение…
Оборудование урока: портрет Ф. И. Тютчева, таблицы
ХОД УРОКА
I Организационный момент
II Опрос изученного: Что такое ИВС? Приведите примеры. С какой целью автор использует ИВС в тексте?

I. Повторение.  Что такое лирика? Какие лирические жанры вы знаете? Чем поэзия отличается от прозы? Что такое эпитет? Что такое метафора? Что такое сравнение? Что такое олицетворение?
Что вы запомнили из биографии Ф.Тютчева? 

V. Прочитаем стихотворение «Листья».

* Прочитайте, какие тропы вы выписали из стихотворения Ф.Тютчева «Листья»

Традиционными в русской литературе образами-символами безмятежного покоя, отсутствия порыва, движения — некоей «монументальности» — являются образы вечнозеленых сосны и ели. И в стихотворении «Листья» о них сказано, что они «всю зиму торчат», «спят», «закутавшись в снега и метели», их зелень не меняется и, хотя она не желтеет, никогда не бывает свежей. Совсем иные мысли и чувства связаны с лиственными деревьями. Вспомним знаменитый образ-символ дуба из романа Л. Н. Толстого «Война и мир». Дуб для героя Л. Н. Толстого стал символом обновления, торжества жизни, молодости, надежды. В стихотворении Тютчева листья символизируют собою порыв к полету, к обновлению, невозможность прозябания.
Задания. 1. Найдите строки в стихотворении, где показано нежелание листьев вести спокойную, праздную жизнь.
2. Найдите антитезу в стихотворении.

* Обучение анализу стихотворения по плану.
V. Что нам интересно в личности Тютчева? Чем нам близок и современен Тютчев? Тютчев — могучий колдун слова. Могучий дух земли и неба, воды и огня, пропущенный через тонкий ум и чуткую душу человека, выраженный в ярком и на вид простом слове, тихо, но мощно потрясает человека. Он великолепный пе​вец природы. Для него природа — живое, возвышенное существо.
Домашнее задание.
Выразительное чтение стихотворений Ф. Тютчева, анализ стихотворения.
