Урок № 41

Тема: М. М. ПРИШВИН. Слово о писателе. СКАЗКА-БЫЛЬ «КЛАДОВАЯ СОЛНЦА». Нравственная суть взаимоотношений Насти и Митраши.
1. Цель: познакомить учащихся с отдельными фактами био​графии писателя, пробудить интерес к его творчеству, познакомить с идейно-художественными осо​бенностями сказки-были, характерами главных героев. Определить вместе с учащимися главную идею произве​дения.
2. Учить сопоставлять героев, эпизоды, истолковывать слова-образы, события.
3. Объяснить, почему «Кладовая солнца» называется «сказ​кой-былью
Ход  урока
1.
Изучение нового материала.
1.Сообщение темы и целей урока.
2.
Чтение статьи учебника (с. 38) о М. М. При​швине, ее обсуждение).
- Что пишет Паустовский об особенностях творчества М. М. Пришвина? Перечислите отмеченные Паустовским особен​ности:

а)
своеобразный писатель (то есть отличный от других);

б)
его учитель - русский народ;

в)
любовь писателя к природе соединилась с любовью к че​ловеку;

г)
«его занимает суть человека».
· Как определяет Паустовский жанры созданных Пришвиным произведений? (Повести, рассказы, «географические очерки))
· Повторите понятие жанра по «Краткому словарю литературоведческих терминов» Что такое эпиграф? (По «Краткому словарю...».)
· Какие слова автора статьи о Пришвине подтверждает эпиграфграф? (У Пришвина «все объединено человеком».)
3.Словарная  работа.
Суть - самое главное и существенное в чем-нибудь . Сокровенный - свято хранимый, тайный1. «Его не интересует наносное». Синонимы: случайный, привнесенный со стороны.
4. Рассказ учителя и подготовленных учащихся  о  писателе.
«М. М. Пришвин считал и не считал себя детским писателем.
Первый опубликованный им рассказ («Сашок») был для детей и появился в детском журнале «Родник» в 1906 году. В 1931 году Пришвин писал: «Исследуя написанное мною за 25 лет литературного труда, я нахожу бесспорную ценность в том, что написано мною для юношества и детей». И в то же время говорил, что он обращается своими книгами не к детям, а к тому внутреннему ребенку, который сохраняется в душе почти каждого взрослого человека.
Михаил Михайлович Пришвин родился 5 февраля 1873  неподалеку от Ельца в дворянском имении Хрущево, принадлежавшем его отцу.

Отец - Михаил Дмитриевич, происходивший из Елецких купцов, - был по-барски разумен, принадлежал к разряду тех  немногочисленных в русском купечестве прошлого века натур, сочетавших в себе несомненную и яркую талантливость с полной неспособностью управлять своим талантом и обращать его на пользу людям. Поэт и мечтатель в душе, он растил орловских рысаков, сажал сады, выводил новые сорта цветов, был превосходным охотником, удивительным рассказчиком, неплохо рисовал.
Крупный проигрыш в карты не только разорил Михаила Дмитриевича, но и вконец подорвал его здоровье.

Когда Мише, младшему в семье, шел восьмой год, отца пара​лизовало. В автобиографическом романе «Кащеева цепь» писатель рассказывает, как отец здоровой рукой одним движением нарисо​вал на бумаге каких-то необыкновенных животных и подписал: голубые бобры. Потом сердобольные соседки и родственницы, разглядывая рисунок, вздыхали: «Фантазер был. Все профукал покойник,, и правда, остались какие-то голубые бобры».
Кто бы мог подумать тогда, что как раз «голубые бобры» и станут для Михаила Пришвина самой дорогой частью отцовского наследства. Вместе с ним унаследовал будущий писатель поэтиче​ское мироощущение, великую способность верить в реальность мечты, умение создавать творческой силой воображения небыва​лую в мире красоту1.

Будущий писатель рос среди крестьянских детей, учился в Елецкой гимназии и был исключен оттуда с «волчьим билетом» за крупную ссору с учителем географии... Переехал в Тюмень к дяде, крупному сибирскому промышленнику. Шесть лет учился в реаль​ном училище Тюмени, сдал экстерном экзамены за курс  классиче​ской гимназии в Елабуге, поступил в Рижский политехнический  институт, за участие в социал-демократической организации был арестован и после годичного заключения и суда выслан на родину под гласный надзор полиции. В 1899 году Пришвин едет в Герма​нию, в Лейпциг, где поступает в университет на агрономическое отделение философского факультета. Отходит от революционной борьбы. Через 4 года возвращается на Родину с дипломом  агроно​ма. Он работает в графском имении, в земстве, на опытной сель​скохозяйственной станции, пишет агрономические книги, готовит себя к научной деятельности. Но пробудившийся интерес к литера​турному творчеству заставляет его резко изменить свою судьбу.
С 1905 года Пришвин становится писателем путешественником, этнографом3, очеркистом. Выпускает книги. Активно сотрудничает в газетах. Ездит и ходит пешком по стране. Такой образ жизни он сохранил до глубокой старости. Пришвин не раз признавался, что воплотил в нем мечты «сказки собственного дет​ства» .

Первая книга М. Пришвина - «В краю непуганых птиц». Пришвин стремится не только записать произведения устного на​родного творчества, но и понять душу человека-сказителя. У него этнографический подход к материалу, он видит в фольклоре един​ство формы и содержания.

В детской литературе Пришвин остался как автор нескольких сборников рассказов («Лисичкин хлеб», «Зверь бурундук», «Де​душкин валенок», «Рассказы егеря Михаила Михалыча» и др.), сказки-были «Кладовая солнца» и замечательного переложения автобиографической повести канадского индейца Вэша Куоннэзина «Серая Сова».

(Демонстрируется выставка книг писателя.)
5. Чтение вслух учителем и заранее подготов​ленным учеником начала сказки-были «Кладовая солнца».
Учитель. Сказка-быль - не просто произведение о приро​де. В дневниковой записи М. Пришвин рассказывает: «В «Кладо​вой солнца» я написал, что правда есть суровая борьба за лю​бовь...». Пришвин создает сказку «для всех». Заложенный в ней смысл глубок. Подобно тому как солнце откладывает свою энер​гию в торфяных залежах, писатель вместил в «Кладовую солнца» все, что накопил за долгие годы: доброе отношение к людям, лю​бовь к природе... Правда - не просто любовь к человеку. Она за​ключена в суровой борьбе за любовь и раскрывается в столкнове​нии двух начал: зла и любви.

Зло, стремящееся удовлетворить хищные инстинкты, натал​кивается на силу любви, на страстное желание выжить. Потому сказка Пришвина светится не только любовью, - в ней борьба, в ней столкновение добра и зла.

«Кладовая солнца» - сказка, и вместе с тем события в произ​ведении имеют реальную основу.

«Кладовая солнца» была написана в первые дни после войны, в конце мая - начале июня 1945 года. Радостное ощущение победы согревает каждую строчку.

Герои сказки-были Настя и Митраша - сироты, однако они не беззащитны. Быстро научились вести домашнее хозяйство и стали «жить хорошо».

И соседи помогают им, чем могут. Не отрываются они и от артельной жизни. Но характеры у них разные. И эта казалось бы незначительная разность характеров приводит их порой к ссорам. Одна из таких ссор и стала конфликтной основой сюжета.

II. Подведение итогов урока.
Домашнее задание: рассказ о писателе; выучить литератур​ные понятия; прочитать произведение до конца; составить цитатный план «Кладовой солнца»; подобрать примеры к каждому пункту из проанализиро​ванной на уроке части текста
Урок № 42

Тема: 

Образ природы в сказке-были М.Пришвина «Кладовая солнца». 



Анализ эпизода «рассказ о ели и сосне, растущих вместе»
Цель: познакомить учащихся с идейно-художественными особенностями сказки-были, характерами главных героев; обучение анализу эпизода..

Словарная работа: сказка-быль, тема, идея, ИВС, символ
Ход урока.

I Организационный момент

II Опрос изученного:  1. цитатный план;









Вопросы :
-
В каких жанрах писал Пришвин?
-
Какую мысль Паустовского об особенностях творчества Пришвина подтверждает эпиграф?

· Что такое эпиграф?
· Чем объясняется усиление сказочного начала в творчестве Пришвина после революции?

· Какие виды сказок вы изучали? (Виды сказок: а) волшебные; б) сказки о животных; в) бытовые (сказка-анекдот); г) сказки-путешествия (восточные сказки).)
Учитель. Наша задача сегодня - пронаблюдать, как использует Пришвин для создания нового жанра - сказки-были -традиции известных видов народных сказок.

III. Изучение нового материала. (на протяжении всего урока беседа с опорой на план анализа эпизода.)
1. Беседа об особенностях художественного мира М. М. Пришвина.

Учитель. М. М. Пришвин своим творчеством утверждал идею единства человека с космосом, миром природы и другими людьми.

-
Какое художественное выражение имеет эта мысль в начале повествования в рассказе о Насте?

(Настя - сирота; ей помогает, о ее жизни повествует рассказчик. Настя напоминает ему золотую курочку, видимо, не только цветом волос и веснушками, по и заботливостью, трудолюбием. Природа выступает мерой совершенства. «Золотая», «веснушки», «золотые монетки» - ряд слов, соотносящих рассказ о девочке с упоминанием пространства, в котором происходит действие. В центре этого пространства - солнце, выступающее символом жизни, времени и тепла.)
-
Попытаемся раскрыть значение слова «символ».
(Символ -условный знак какого-то понятия, чего-нибудь.)
-
В рассказе о Митраше самостоятельно отметьте художественные средства изображения героя и выразите авторскую мысль о единстве человека с миром.

(«...с хвостиком», «с золотыми веснушками», животные, их клички: Зорька, Дочка, Хрен -объединяют все живое и космос.)
-
Как, рассказывая о жизни детей после смерти их родителей, Пришвин выражает свою любимую мысль о необходимости «пути из одиночества ... к людям»?

(«...Их носики можно было видеть...»)
-
Каким еще смыслом наполняется слово «солнце» в рассказе о длинном дне трудолюбивой Насти?

(«Солнце» - не только жизнь, но и время. Каждый прожитый героями день уходит в вечность, «солнце» олицетворяет вечность. Люди связаны неразрывно с прошлым и будущем, с вечными общечеловеческими ценностями, с жизненным опытом отцов.)

Какое выражение эта философская мысль находит в развитии внешнего сюжета?

(В описании сборов детей в лес.)
-
Определите значение слова «философия».
(Философия - наука о наиболее общих законах развития природы, общества и мышления''.)
Собираясь в лес, дети вспоминают, как это делали отец и мать.
-
Найдите использованный автором сказочный мотив запрета. В сказках какого вида он известен? Какова его функция в сказках?
(Мотив «запрета» характерен для волшебных сказок. Нарушивший «запрет» подвергается испытаниям, из которых с честью выходит сказочный герой. Здесь «запрет» - не ходить в Слепую елань.)
-
Какие события ожидают детей по законам волшебной сказки?
(Они должны нарушить «запрет», их ожидают испытания, которые они преодолеют.)
2. Выразительное чтение текста третьей главки от слов: «Лет двести тому назад...» до слов: «...а волк выл от неизбывной злобы к нему».

3.Беседа по прочитанному.
-
Какие слова определяют взаимоотношения ели и сосны?
(«Деревья... боролись между собой корнями за питание».)
-
Какое влияние оказывала «несчастная жизнь» деревьев на жизнь остальных обитателей Блудова болота?

(«До того близок был живым существам этот стон...».)
-
Обобщите наблюдения по тексту: каков символический смысл истории жизни «несчастных деревьев»?

(Причина несчастья деревьев - в эгоистическом стремлении самоутвердиться за счет другого, в их разобщенности.)
Учитель. Прочитанный нами отрывок - миф, отражающий народный взгляд на мир. Пришвин писал в дневнике: «...великое солнце любит все ветки, все лапки, все иголочки...». В этом смысле все люди и все существа составляют дерево. Оно счастливо, если счастлива его каждая иголочка. И оно не может быть счастливо, если страдает хотя бы одна веточка.

«Вот бы и нам так устроиться в жизни... Но мы, если любим всех, то забываем о каждом, и если помним каждого - то забываем всех». (Дневниковая запись М. Пришвина.)
-
Какими средствами при описании утра возле Лежачего
камня автор продолжает развивать мысль о единстве жизни всего живого и о самоценности существования каждого отдельного живого существа?

(Лес - великий храм природы, в котором все живое тянется к солнцу; сосны - «зажженные свечи» в лучах восходящего светила. Мир полон голосов, движения, радости и тревоги. Писатель считал, что чем богаче внутренний мир человека, тем ему дано больше видеть в природе. Пришвин назвал это «родственным вниманием».)
-
Обладают ли дети «родственным вниманием»? Что видят, слышат и понимают они в лесной жизни?

(Выделяют отдельное существование встречающего восход солнца тетерева Косача, наблюдают за «проснувшимися» елью и сосной, их «взаимоотношениями».)
-
Какие сказочные мотивы можно найти в тексте этой главки?
(«На распутье», «зловещее «кра» ворона» - в жанре волшебной сказки; в жанре сказки о животных - эпизод, рассказывающий о Косаче.)
Учитель. Выделяя сказочные и реалистические элементы, обратите внимание на то, что сказочные элементы в произведении Пришвина не более, но и не менее сказочны, чем все остальные образы произведения. Следовательно, здесь все можно назвать сказкой и одновременно былью.

Отметим и особенности стиля писателя: когда говорится о чем-то волшебном, Пришвин осторожно заметит: «кажется», «как будто», «похоже», а если речь идет о реальном, писатель обязательно подчеркивает волшебные свойства доброты и трудолюбия.

В «Кладовой солнца» «быль и сказка никогда не становятся разными образами, разными компонентами повествования - суть пришвинской манеры как раз в том, что они отчетливо ощутимы и абсолютно неразделимы в каждой детали текста» .

III. Подведение итогов урока.
Домашнее задание:
1)
ответить на вопросы:
· Почему, по мысли автора, необходимо единство существования в мире всего живого? Как помогает понять эту мысль история «несчастливых деревьев» и ее влияние на судьбы других обитателей леса?
Урок43
Тема: Особенности композиции и смысл названия  сказки-были М. Пришвина                                                                  «Кладовая солнца». Подготовка к сочинению
Цель: обучение учащихся анализу эпизода; привитие интереса к работе с текстом, беседа по анализу содержания произведения. 

Ход урока
I Организиционный момент  ( ИВС)
II. Проверка домашнего задания. 
Примерный цитатный  план

1.
«В одном селе, возле Блудова болота, ... осиротело двое де​тей...».

2.
«Митраша и Настя стали собираться за клюквой
3. «Сюда, к Лежачему камню, пришли дети...».
4. «Ужасное несчастье в жизни Травки».
5. «Не зная броду... Митраша прямо полез в Слепую елань».
7. Насте «захотелось идти по набитой тропе».
8. «День кончился... последним легким дыханием».
9. «У маленького человека в словах не только дружба и радость была, ... а таился и хитрый план своего спасения».
10.«Серый Помещик» окончил жизнь свою без всяких мучений».
            11. «Охотники за сладкой клюквой идут из леса гуськом, и на плечах у них шест с тяжелой    корзиной, и рядом с ними Травка...».
П. Изучение нового материала. (обучение учащихся литературной терминологии на примере изучаемого произведения)
Композиция – построение произведения.
 Элементы композиции – экспозиция ( обрисовка положения действующих лиц, в которм они находятся до начала действия), завязка (событие, знаменующее начало развития действия), развитие действия (система событий, подводящих  к кульминации, кульминация (момент наивысшего действия), развязка ( один из элементов сюжета, заключительный момент в развитии действия в художественном произведении)
Смысл названия произведения сказка-быль

Учитель. Выделяя сказочные и реалистические элементы, обратите внимание на то, что сказочные элементы в произведении Пришвина не более, но и не менее сказочны, чем все остальные образы произведения. Следовательно, здесь все можно назвать сказкой и одновременно былью.

Отметим и особенности стиля писателя: когда говорится о чем-то волшебном, Пришвин осторожно заметит: «кажется», «как будто», «похоже», а если речь идет о реальном, писатель обязательно подчеркивает волшебные свойства доброты и трудолюбия.

В «Кладовой солнца» «быль и сказка никогда не становятся разными образами, разными компонентами повествования - суть пришвинской манеры как раз в том, что они отчетливо ощутимы и абсолютно неразделимы в каждой детали текста»
Продолжение обучению анализу эпизода по плану, попутная работа с текстом

Анализ сюжета сказки-были.
-
Как называется самое напряженное место в развитии действия художественного произведения? (Кульминация.)
-
Какова кульминация в развитии действия «Кладовой солнца»?

Выразительное чтение эпизода спасения Митраши.

-
Проследите по тексту, как образ «кладовой солнца» соотносится с образом собаки - друга человека.

(«Плач (ребенка) не могла выносить Травка», «хозяин любил ее, кормил и берег от волков», «собака сразу поняла человека», «увидела маленького человека и, забыв о зайце, остановилась», «скорее всего, это Антипыч» и др.
Травка - результат созидательной деятельности прошлых поколений на пользу будущих. Люди, по мысли писателя, жили в сотворчестве с природой и тем самым утверждали человечность.)
· Открылся ли перед детьми путь к утверждению человечности? Как называется этот элемент сюжета? (Развязка.)
· Какова развязка «Кладовой солнца»?
(Дети спасли от одиночества Травку, избавились от порочных качеств характера - жадности, упрямства, помогали эвакуированным детям, как помогали и им люди после смерти родителей. Это первые победы над собой, над страхом перед жизнью (Серым Помещиком), первые шаги по пути «вековечной суровой борьбы людей за любовь».)
■
 - Что общего имеет развязка «Кладовой солнца» со сказочным концом?

(Утверждается возможность победы над злыми силами.)
· Сюжет какого вида сказки использован в произведении Пришвина? Сопоставьте элементы: зачин - экспозиция, мотив «запрета», переход границы в «чужой мир» (нарушение запрета), испытание, возвращение домой, концовка. (Сюжет волшебной сказки.)
· Какую роль играют элементы сказочного сюжета в повествовании об обычных детях и реальных событиях?
(Авторская мысль в том, что мир полон чудес, которые надо научиться видеть. Борьба добра и зла вечна. Она нашла отражение и в сказках.)
Подведение итогов урока.
· Первоначально «Кладовая солнца»  называлась «Друг человека». Как вы думаете, почему М.Пришвин отказался от этого названия?
· Какой смысл вложил писатель в выражение «сказка-быль»?

· Как вы понимает выражение «Эта правда есть правда вековечной суровой борьбы людей за любовь»?

Домашнее задание: с. 72-73, приготовить ответы на вопросы учебника
Урок 56
«БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ - ДЕЛАТЬ ДОБРО» (по сказке-были М. М. Пришвина «Кладовая солнца»)
Цель: завершить работу над сказкой-былью, закрепить по​нятия элементов сюжета; учить анализировать текст.
Ход урока
I.
Проверка домашнего задания.
II.
Изучение нового материала.
Работа с текстом.

Проследите по тексту, каким содержанием наполняет слово «правда» история собаки Травки:

а)
в эпизоде общения с хозяином;
б)
в эпизодах охоты на зайца при хозяине и после его смерти.(Правда - это взаимопонимание и любовь, правда - это приносить пользу другим, «дикая жизнь» - жизнь только для себя.)
-
Как дополняет философские рассуждения автора о смысле жизни (или жизни по правде) сопоставление жизни Травки с жизнью волка Серого Помещика?

(«...что о себе воет, как волк... как собака, потерявшая хозяина, воет, не зная, кому же теперь после него ей послужить».)
-
Проследите по тексту художественные средства, используемые автором в описании Блудова болота с залежами торфа

(Торф - «кладовая солнца», то есть жизни, запасов из про​шлого; солнце - мать, даюгцая жизнь растениям. Солнечное тепло растения передают, как «наследство», умирая и превращаясь в удобрение.
Слово «смерть», «наследство», «родители-растения», «запасы» создают второй план повествования, придают описываемому второй смысл. Это мысль о человеческой жизни прошлых поколений, о «запасах» накопленного жизненного опыта, жизненных ценностей, о необходимости быть достойными «наследниками» этих «запасов».)
-
Соотнесите эпизод выбора «тропинки» к цели Митрашей с истолкованием смысла выражения «кладовая солнца».
(«Тропинка», «путник», «ручеек» - слова-образы в художественных произведениях М. М. Пришвина, символизирующие «тропинку» человека из своего «Я» к общей дороге жизни всех людей, опыту поколений.)
-
Что должен означать уход Митраши с протоптанной людьми тропинки?

(Пренебрежение опытом поколений, влекущее за собой опасные последствия: ведь Митраша выбрал более короткий (легкий) путь.)
-
Проследите по тексту, почему, из-за чего «Настя незаметно сошла с набитой тропы» 

(Настя попала под власть унижающего человека чувства жадности, когда «хочется все больше и больше».)
-
Каков смысл эпизода встречи девочки с лосем? Почему лось «видит» Настю, а не Настя лося? Почему автор говорит о ней: «прежняя золотая курочка»?

(Лось ползающую от жадности по земле девочку даже не признал за человека: Настя забыла о брате.)
-
Почему именно в этот момент Настя по воле автора увидела Травку?

(Травка, как напоминание о любви и верности, возвращает героиню к человечности, к правде.)
Учитель. Собака Травка - представитель «доброй природы» - верно служит человеку. Интересно отметить, что первоначально сказка называлась «Друг человека». Все философские рассуждения автора о «правде истинной» помещены в главах, повествующих о Травке. «Правда» жизни, ее важнейший смысл заключается в единстве человека и природы, в родственном и мудром отношении человека к природе. На примере главных героев писатель стремится показать силу, красоту человека, его могущество и огромные возможности.

- Каковы особенности описания мира природы в сказке-были Пришвина?

Записать в тетрадях:
а)
Для автора не существует «вообще растения», «вообще животного». Он обязательно сообщит их названия, расскажет о повадках, о голосах, о внешнем виде, о том, как они передвигаются, что любят, а что - нет.

б)
Пришвин очеловечивает природу, описывает в ней то, что имеет сходство с человеческой жизнью.

в)
Автор наделяет животных способностью «мыслить», «разговаривать», а растения -способностью чувствовать и действовать.
г)
В сказке-были поведение животных напоминает поведение людей.

д)
Писатель показывает повествованием, что чем богаче духовный мир человека, тем больше он видит в природе, тем ярче для него жизнь, мир.
3.Чтение статьи «В мастерской художника» (с. 65-66).

· Как учится художник набирать опыт жизни? (Наблюдая и исследуя мир природы.)
· Как вы понимаете выражение «Сегодня я создал рассказ»?
4. Рассматривание иллюстраций Е. Рачева в хре​стоматии к повести «Кладовая солнца».

· Какие эпизоды изображены художником?
· Такими ли вы представляли героев повести?

· Озаглавьте иллюстрации словами из текста.
III. Подведение итогов урока.
Домашнее задание: создайте иллюстрации (можно устные) к отдельным эпизодам текста.

Индивидуальные задания: подготовьте инсценировки по эпизодам: а) «Ссора Насти и Митраши»;

б) «Спасение Митраши».
Урок 44
Тема: Классное сочинение «Человек и природа в сказке-были М.Пришвина «Кладовая солнца»

 Цел и:   Продолжить знакомство учащихся с творчеством М. Пришвина; учить слушать, понимать и ценить родную природу; обучение написанию сочинения
Ход урока.
1.Сообщение темы  и  целей урока.
2 Учитель. М. М. Пришвин - тонкий знаток и ценитель родной природы.

За умение слушать и понимать природу современники звали писателя кудесником, волшебником. День за днем, год за годом записывал он голоса леса, воды, лета, осени.

- Чтение и анализ миниатюр М. Пришвина из книги «Лесная капель

Послушайте несколько миниатюр М. Пришвина из его«Лесной капели».

(Подготовленные группы учащихся читают миниатюры, делятся впечатлениями, представляют рисунки.)
 «ЛЕСНАЯ КАПЕЛЬ» ВЕСНА ВОДЫ
Снег еще глубок, но так зернист, что даже заяц проваливается до земли и своим брюхом чешет снег наверху.

После дороги птицы перелетают кормиться на поля, на те места, где стало черно.

Все березы на дожде как бы радостно плачут, сверкая, летят вниз капли, гаснут на снегу, отчего мало-помалу снег становится зернистым.

Последние хрустящие остатки льда на дороге - их называют черепками. И то ледяное ложе, по которому бежал поток, тоже размыло, и оно размякло под водой: на этом желтом ложе заяц, пе​ребегая на ту сторону ночью, оставил следы.

  РУЧЕЙ И ТРОПИНКА
Вытаяла возле бора тропинка сухая, и рядом с ней шумит ручей: так вдоль опушки по солнцепеку и бегут, уходя вдаль, ручей и тропинка, а за ручьем на северном склоне среди хвойных деревьев лежит сибирский таежный нетронутый лес.

СВЕТЛАЯ КАПЕЛЬ
Солнце и ветер. Весенний свет. Синицы и клесты поют брачным голосом. Корка наста от лыжи, как стекло, со звоном разлетается. Мелкий березняк на фоне темного бора в лучах солнца становится розовым. Солнечный луч на железной крыше создает нечто вроде горного ледника, из-под которого, как в настоящем леднике, струится вода рекой, и от этого ледник отступает. Все шире и шире темнеет между ледником и краем крыши полоса нагретого железа. Тоненькая струйка с теплой крыши попадает на холодную сосульку, висящую в тени на морозе. От этого вода, коснувшись сосульки, замерзает, и так сосулька утром сверху растет в толщину. Когда солнце, обогнув крышу, заглянуло на сосульку, мороз исчез, и поток из ледника сбежал по сосульке, стал падать золотыми каплями вниз, и это везде на крышах, и до вечера всюду в городе падали вниз золотые капли.

Далеко еще до вечера стало морозить в тени, и хотя еще на крыше ледник все отступал, и ручей струился по сосульке, все-таки некоторые капельки на самом конце ее в тени стали примерзать, и чем дальше, тем больше. Сосулька к вечеру стала расти в длину. А на другой день опять солнце, и опять ледник отступает, и сосулька растет утром в толщину, а вечером в длину: каждый день все толще, все длиннее.
ПЕРВЫЙ ЦВЕТОК
Думал, случайный ветерок шевельнул старым листом, а это вылетела первая бабочка. Думал, в глазах это прорябило, а это показался первый цветок.
БЕДНАЯ МЫСЛЬ
Внезапно стало теплеть. Петя занялся рыбой, поставил в торфяном пруду сети на карасей и заметил место: против сети на берегу стояло около десяти маленьких, в рост человека, березок. Солнце садилось пухлое. Лег спать: рев лягушек, соловьи и все, что дает бурная «тропическая ночь».

Только бывает так, что, когда совсем хорошо, бедному человеку в голову приходит бедная мысль и не дает возможности воспользоваться счастьем тропической ночи. Пете пришло в голову, что кто-то, как в прошлом году, подсмотрел за ним и украл его сети. На рассвете он бежит к тому месту и действительно видит: там люди стоят на том самом месте, где он поставил сети. В злобе, готовый биться за сети с десятком людей, он бежит туда, и вдруг останавливается и улыбается: это не люди - это за ночь те десять березок оделись и будто люди стоят.

РЕКИ ЦВЕТОВ
Там, где тогда мчались весенние потоки, теперь везде потоки цветов.

И мне так хорошо было пройтись по этому лугу; я думал: «Значит, недаром неслись весной мутные потоки».

ПЕНЬ-МУРАВЕЙНИК
 Есть старые пни в лесу, все покрытые, как швейцарский сыр, дырочками и сохранившие прочную свою форму... Если, однако, придется сесть на такой пень, то перегородки между дырочками, очевидно, разрушаются, и чувствуешь, что сам на пне немного осел. И когда почувствуешь, что немного осел, то вставай немедленно!
ноздреватый пень окажется весь сплошным муравейником, сохранившим обличие пня.

ЛИСТОПАД
Вот из густых елок вышел под березу заяц и остановился, увидя большую поляну. Не посмел прямо идти на ту сторону и пошел кругом всей поляны от березки к березке. Вот он остановился, прислушался... Кто боится чего-то в лесу, то лучше не ходи, пока падают листья и шепчутся. Слушает заяц: все ему кажется, будто кто-то шепчется сзади и крадется. Можно, конечно, и трусливому зайцу набраться храбрости и не оглядываться, но тут бывает другое: ты не побоялся, не поддался обману падающих листьев, а как раз вот тут кто-то воспользовался и тебя сзади под шумок схватил в зубы.

ПАРАШЮТ
В такой тишине, когда без кузнечиков в траве в своих собственных ушах пели кузнечики, с березы, затертой высокими елями, слетел медленно вниз желтый листик. Он слетел в такой тишине, когда и осиновый листик не шевелился. Казалось, движение листика привлекло внимание всех, и все ели, березы и сосны со всеми листиками, сучками, хвоинками и даже кусты, даже трава под кустами дивились и спрашивали: «Как мог в такой тишине стронуться с места и двигаться листик?». И, повинуясь всеобщей просьбе узнать - сам ли собой сдвинулся листик, я пошел к нему и узнал. Нет, не сам собой сдвинулся листик: это паук, желая спуститься, отяжелил его и сделал своим парашютом: на этом листике опустился небольшой паучишко.

ДЕРЕВЬЯ В ПЛЕНУ
Дерево верхней своей мутовкой, как ладонью, забирало падающий снег, и такой от этого вырос ком, что вершина березы стала гнуться. И случилось, в оттепель падал опять снег и прилипал к тому кому, и ветка верхняя с комом согнула аркой все дерево, пока наконец вершина с тем огромным комом не погрузилась в снег и этим не была закреплена до самой весны. Под этой аркой всю зиму проходили звери и люди изредка на лыжах. Рядом гордые ели

смотрели сверху на согнутую березу, как смотрят люди, рожденные повелевать, на своих подчиненных.

Весной береза возвратилась к тем елкам, и если бы в эту особенно снежную зиму она не согнулась, то потом и зимой и летом она оставалась бы среди елей, но раз уж согнулась, то теперь при самом малом снеге она наклонялась и в конце концов непременно каждый год аркой склонялась над тропинкой.

Страшно бывает в снежную зиму войти в молодой лес: да ведь и невозможно войти. Там, где летом шел по широкой дорожке, теперь через эту дорожку лежат согнутые деревья, и так низко, что только зайцу под ними и пробежать. Но я знаю одно простое волшебное средство, чтобы идти по такой дорожке, самому не сгибая спины. Я выламываю себе хорошую увесистую палочку, и стоит мне только этой палочкой хорошенько стукнуть по склоненному дереву, как снег валится вниз со всеми своими фигурами, дерево прыгает вверх и уступает дорогу. Медленно так я иду и волшебными ударами освобождаю множество деревьев.

· Произведение «Лесная капель» имеет и другое название -«Времена года». Как вы думаете, какое из названий больше подходит к нему?

· Какая, по-вашему, связь между сказкой-былью «Кладовая солнца» и «Лесной капелью»?

2.
Соревнование знатоков леса (блиц-опрос)
· Какие деревья селятся в «приболотице» - на краю болота? Какие - на сухих островках в болотном «море»? Почему эти островки называются «бор…нами»?

· Какие ягоды и цветы вырастают на лесной просеке?

· Где и как растут клюква, черника, брусника, голубика, костяника?

· Где цветет волчье лыко?

· Как возникает болото и почему оно так называется? Правда ли, что болото - кладовая солнца, и как это понять?

· Каких зверей и птиц мы встречаем в сказке-были? Перечислите их. Какие у них повадки, какие звуки они издают?

4. Самостоятельная  работа.
Анализ эпизода по плану.

II. Подведение итогов урока.
Учитель. О родной природе написано много хороших книг, например: К. Паустовский «Мещерская сторона», «Растрепанный воробей», «Кот-ворюга»; М. Пришвин «Этажи леса», «Лесной доктор»; В. Бианки «На великом морском пути», «Ас-кыр»; Г. Скребицкий «От первых проталин до первой грозы».

Домашнее задание: переписать сочинение на черновик

Прочитайте 1-2 книги из приведенного выше списка, сделайте краткую запись о книге, которая вам больше всего понравилась и запомнилась. Постарайтесь обосновать свой выбор.

«ЛЕСНАЯ КАПЕЛЬ» ВЕСНА ВОДЫ
Снег еще глубок, но так зернист, что даже заяц проваливается до земли и своим брюхом чешет снег наверху.После дороги птицы перелетают кормиться на поля, на те места, где стало черно.

Все березы на дожде как бы радостно плачут, сверкая, летят вниз капли, гаснут на снегу, отчего мало-помалу снег становится зернистым. Последние хрустящие остатки льда на дороге - их называют черепками. И то ледяное ложе, по которому бежал поток, тоже размыло, и оно размякло под водой: на этом желтом ложе заяц, пе​ребегая на ту сторону ночью, оставил следы.

РУЧЕЙ И ТРОПИНКА

Вытаяла возле бора тропинка сухая, и рядом с ней шумит ручей: так вдоль опушки по солнцепеку и бегут, уходя вдаль, ручей и тропинка, а за ручьем на северном склоне среди хвойных деревьев лежит сибирский таежный нетронутый лес.
СВЕТЛАЯ КАПЕЛЬ
Солнце и ветер. Весенний свет. Синицы и клесты поют брачным голосом. Корка наста от лыжи, как стекло, со звоном разлетается. Мелкий березняк на фоне темного бора в лучах солнца становится розовым. Солнечный луч на железной крыше создает нечто вроде горного ледника, из-под которого, как в настоящем леднике, струится вода рекой, и от этого ледник отступает. Все шире и шире темнеет между ледником и краем крыши полоса нагретого железа. Тоненькая струйка с теплой крыши попадает на холодную сосульку, висящую в тени на морозе. От этого вода, коснувшись сосульки, замерзает, и так сосулька утром сверху растет в толщину. Когда солнце, обогнув крышу, заглянуло на сосульку, мороз исчез, и поток из ледника сбежал по сосульке, стал падать золотыми каплями вниз, и это везде на крышах, и до вечера всюду в городе падали вниз золотые капли.

Далеко еще до вечера стало морозить в тени, и хотя еще на крыше ледник все отступал, и ручей струился по сосульке, все-таки некоторые капельки на самом конце ее в тени стали примерзать, и чем дальше, тем больше. Сосулька к вечеру стала расти в длину. А на другой день опять солнце, и опять ледник отступает, и сосулька растет утром в толщину, а вечером в длину: каждый день все толще, все длиннее.

ПЕРВЫЙ ЦВЕТОК

Думал, случайный ветерок шевельнул старым листом, а это вылетела первая бабочка. Думал, в глазах это прорябило, а это показался первый цветок.

БЕДНАЯ МЫСЛЬ
Внезапно стало теплеть. Петя занялся рыбой, поставил в торфяном пруду сети на карасей и заметил место: против сети на берегу стояло около десяти маленьких, в рост человека, березок. Солнце садилось пухлое. Лег спать: рев лягушек, соловьи и все, что дает бурная «тропическая ночь».

Только бывает так, что, когда совсем хорошо, бедному человеку в голову приходит бедная мысль и не дает возможности воспользоваться счастьем тропической ночи. Пете пришло в голову, что кто-то, как в прошлом году, подсмотрел за ним и украл его сети. На рассвете он бежит к тому месту и действительно видит: там люди стоят на том самом месте, где он поставил сети. В злобе, готовый биться за сети с десятком людей, он бежит туда, и вдруг останавливается и улыбается: это не люди - это за ночь те десять березок оделись и будто люди стоят.

РЕКИ ЦВЕТОВ
Там, где тогда мчались весенние потоки, теперь везде потоки цветов.

И мне так хорошо было пройтись по этому лугу; я думал: «Значит, недаром неслись весной мутные потоки».

ЛИСТОПАД
Вот из густых елок вышел под березу заяц и остановился, увидя большую поляну. Не посмел прямо идти на ту сторону и пошел кругом всей поляны от березки к березке. Вот он остановился, прислушался... Кто боится чего-то в лесу, то лучше не ходи, пока падают листья и шепчутся. Слушает заяц: все ему кажется, будто кто-то шепчется сзади и крадется. Можно, конечно, и трусливому зайцу набраться храбрости и не оглядываться, но тут бывает другое: ты не побоялся, не поддался обману падающих листьев, а как раз вот тут кто-то воспользовался и тебя сзади под шумок схватил в зубы.





ПАРАШЮТ

В такой тишине, когда без кузнечиков в траве в своих собственных ушах пели кузнечики, с березы, затертой высокими елями, слетел медленно вниз желтый листик. Он слетел в такой тишине, когда и осиновый листик не шевелился. Казалось, движение листика привлекло внимание всех, и все ели, березы и сосны со всеми листиками, сучками, хвоинками и даже кусты, даже трава под кустами дивились и спрашивали: «Как мог в такой тишине стронуться с места и двигаться листик?». И, повинуясь всеобщей просьбе узнать - сам ли собой сдвинулся листик, я пошел к нему и узнал. Нет, не сам собой сдвинулся листик: это паук, желая спуститься, отяжелил его и сделал своим парашютом: на этом листике опустился небольшой паучишко.

ДЕРЕВЬЯ В ПЛЕНУ
Дерево верхней своей мутовкой, как ладонью, забирало падающий снег, и такой от этого вырос ком, что вершина березы стала гнуться. И случилось, в оттепель падал опять снег и прилипал к тому кому, и ветка верхняя с комом согнула аркой все дерево, пока наконец вершина с тем огромным комом не погрузилась в снег и этим не была закреплена до самой весны. Под этой аркой всю зиму проходили звери и люди изредка на лыжах. Рядом гордые ели смотрели сверху на согнутую березу, как смотрят люди, рожденные повелевать, на своих подчиненных.

Весной береза возвратилась к тем елкам, и если бы в эту особенно снежную зиму она не согнулась, то потом и зимой и летом она оставалась бы среди елей, но раз уж согнулась, то теперь при самом малом снеге она наклонялась и в конце концов непременно каждый год аркой склонялась над тропинкой.

Страшно бывает в снежную зиму войти в молодой лес: да ведь и невозможно войти. Там, где летом шел по широкой дорожке, теперь через эту дорожку лежат согнутые деревья, и так низко, что только зайцу под ними и пробежать. Но я знаю одно простое волшебное средство, чтобы идти по такой дорожке, самому не сгибая спины. Я выламываю себе хорошую увесистую палочку, и стоит мне только этой палочкой хорошенько стукнуть по склоненному дереву, как снег валится вниз со всеми своими фигурами, дерево прыгает вверх и уступает дорогу. Медленно так я иду и волшебными ударами освобождаю множество деревьев
