Урок 12
ПРОИЗВЕДЕНИЯ РУССКИХ ПИСАТЕЛЕЙ XIX ВЕКА
«ПОВЕСТИ БЕЛКИНА». «МЕТЕЛЬ». ГЕРОИ И СОБЫТИЯ.
СТИХИЯ, ВОРВАВШАЯСЯ В СУДЬБЫ ЛЮДЕЙ
Знания на уроке: сюжет художественного произведения.

Словарная работа: ирония.
Ирония — тонкая, скрытая насмешка'.

ХОД УРОКА
I. Кто такой Белкин? 
Существовал ли на самом деле такой человек? Родился Иван Петрович Белкин в 1798 году в селе Горюхине. А Пушкин?

Умер (Белкин) осенью 1828 года, «занемог простудного лихорадкою, обратившеюся в горячку, и умер, несмотря на неусыпные старания уездного нашего лекаря, человека весьма искусного, особенно в лечении закоренелых болезней, как-то мозолей...» Ирония. Литературное наследие Ивана Петровича частично находится у его друга, частично употреблено его ключницей на разные домашние потребы. Все окна ее флигеля заклеены первой частью романа, который он не закончил.

Задание: в «Кратком словаре литературоведческих терминов» учебника найдите определение термина «ирония» и найдите примеры иронического отношения автора к своим героям в тексте повести «Метель».

II. Кто является главным героем повести «Метель»? 
Марья Гавриловна, богатая невеста, и бедный армейский прапорщик Владимир.

В чем авторская ирония по отношению к этим молодым людям? «Марья Гавриловна была воспитана на французских романах, и, следовательно, была влюблена».

Рассуждение: если мы друг без друга дышать не можем, а воля жестоких родителей препятствует нашему благополучию, то нельзя ли нам будет обойтись без нее? «Разумеется, что эта счастливая мысль сперва пришла в голову молодому человеку и что она весьма понравилась романтическому воображению Марьи Гавриловны».

III.
Когда игра кончается и становится страшно за героев?

1. Когда Марья Гавриловна поняла, что видит своих родных последний раз.
2. Когда Владимира закружила метель (прочитать и вспомнить стихотворение «Бесы»).
IV.
Почему автор начинает рассказ об одном герое, бросает его, уходит к другому? 
1. Литературный прием. 
2. Герои разными путями приезжают к церкви.

V.
Чем закончится похищение Марьи Гавриловны? 
Ничем. Утром она встанет и придет к завтраку, а вечером сляжет в горячке.
VI. Что же было в церкви, что произошло? 
VII. Никто ничего не скажет, Владимир исчезнет.

VII.
Задание: 
обратите внимание на построение повести, ее композицию. В «Кратком словаре литературоведческих терминов» учебника найдите определение слова «композиция», запишите его в рабочую тетрадь по литературе.

Метель, давшая заглавие повести и сыгравшая главную роль в судьбе всех трех героев, не ощущается той страшной и враждебной человеку силой, которая рисовалась Пушкиным в стихотворении «Бесы».

Метель развела Марью Гавриловну с Владимиром, но соединила с Бурминым. Она «помогла» раскрыться характеру каждого из них. И она пропала, утихла, оставив после себя успокоив шуюся, красивую равнину, «устланную белым волнистым ковром», как пишется в том месте повести, где Владимир, проплутав до полуночи, выехал к незнакомой деревне.

Эта белая, застывшая равнина — словно предвестие судьбы «бедного армейского прапорщика», который будет смертельно ранен под Бородином и успокоится навеки.
На страницах повести слышен голос очевидца событий конца Отечественной войны 1812 года. «Полки наши возвращались из-за границы. Народ бежал им навстречу. Офицеры, ушедшие в поход почти отроками, возвращались, возмужав на бранном воздухе, обвешанные крестами. Солдаты весело разговаривали между собою, вмешивая поминутно в речь немецкие и французские слова. Время незабвенное! Время славы и восторга! Как сильно билось русское сердце при слове «Отечество»! Как сладки были слезы свидания».

Этого не вычеркнешь из биографии всех русских людей, включая и Марью Гавриловну, и Бурмина.

VIII.
Какие исторические события заслоняют собой историю Марьи Гавриловны и Владимира? Война 1812 года, на которой в битве при Бородине Владимир будет ранен, а затем уже в Москве умрет.

IX.
Как сложится дальнейшая жизнь Марьи Гавриловны и удастся ли ей найти свое счастье?

X.
Так что же было на самом деле в церкви? Кто из героев истинно романтический герой?

Вывод: стихия распорядилась жизнью героев, наказала их за легкомыслие, заставила их пройти через страдания, и воз​наградила за все пережитое.

