Урок  № 27

Тема: А.А.Фет. Слово о поэте. «Ель рукавом мне тропинку завесила…». Природа как воплощение прекрасного. Эстетизация конкретной детали.

Цель: дать учащимся возможность открыть себя» в работе со словом, испытать радость самовыражения в слове; продолжение обучению навыка анализа стихотворения.
ХОД УРОКА

I Организационный момент

II Опрос по теории литературы; проверка домашнего задания

III Новое  Слово учителя о биографии А.Фета. Чтение статьи учебника с. 207-209

Беседа по вопросам с.209 (обучение учащихся нахождению главного в тексте критической статьи)

I.
Мастерская начинается с актуализации знаний каждого. В данном случае — это основные понятия лирики (настроение, мотив,художественные средства, ключевые слова).
Читаем отрывок из воспоминаний А. Фета: «Два года назад, в тихую осеннюю ночь, стоял я в темном переходе Колизея и смотрел в одно из оконных отверстий на звездное небо. Крупные звезды пристально и лучезарно глядели мне в глаза, и, по мере того как я всматривался в тонкую синеву, другие звезды выступали передо мною и глядели на меня так же таинственно и так же красноречиво, как и первые. За ними мерцали во глубине еще тончайшие блестки и мало-помалу всплывали в свою очередь. Ограниченные темными массами стен, глаза мои видели только небольшую часть неба, но я чувствовал, что оно необъятно и что нет конца его красоте» '.
1. Какую картину вы представляете, слушая эти строки?
2. Каким словом можно передать самое главное ощущение от увиденного? Красота.
3. Каким вам представляется человек, так воспринимающий мир, природу? Поэтичным.
II.
Вы сейчас говорили о своем понимании художественного образа. Что значит понимать поэта?
Как одно из мнений учитель предложит высказывание литературоведа Ю. М. Лотмана:
«Мы часто говорим: этого поэта я не понимаю, это стихотворение я понимаю. Мы употребляем слово «понимать» и в других значениях, говорим: я понял решение этой задачи, эту теорему я понимаю. А между тем понимание задачи и стихотворения — совершенно разные вещи.
Поняв решение задачи, мы больше к ней не возвращаемся, мы не будем второй раз ломать над ней голову. А стихотворение, если мы его поняли, только тогда и начинает для нас свою жизнь. Зачем? Дело в том, что понять поэта — значит войти в его мир. Научиться у него видеть то, чего мы не видели, а он видит»2.
III. Работа над стихотворением.
1. Прочитайте текст стихотворения.
2. Напишите слово, которое выражает ваше ощущение после прочтения текста.
3. Запишите к этому слову столбик слов, сходных с ним по смыслу (ассоциативный ряд), по настроению.
4. Желающие зачитывают свои ответы вслух.
5. Выберите себе кого-либо для общения, и, используя имеющиеся слова, запишите фразу, которую вы хотели бы ему сказать.
6. Пишем текст в любом жанре.
7. Желающие зачитывают свой текст.
Эти задания направляют урок в нужное русло, но внутри каждого задания учащиеся абсолютно свободны, включаясь в поисковую деятельность. Система заданий позволяет уйти от простой передачи информации, раскрепоститься, работать творчески.
Основные темы поэзии А. Фета — природа и любовь, слитые воедино. Именно в них сосредоточена вся красота мира, вся радость и очарование бытия. Природа и любовь образуют фетовскую вселенную красоты. Ее поэт воспринимает всеми органами чувств, достигая небывалого мастерства в описании. Глаз художника замечает в природе и человеке тончайшие переходы из одного состояния в другое, «тени без конца» и «ряд волшебных изменений милого лица». Стихи Фета насыщены благоуханием ароматов цветов и трав. Поэт любит рисовать не только прямое изображение предмета, но и его отражение. Эти «опрокинутые» в зыбкие воды ручья, реки пейзажи качаются, трепещут, создавая неуловимый образ красоты.
Этот образ красоты окружен у Фета ореолом страдания. Жизнь, в его представлении, — это игра страстей и инстинктов, ведущих все живое к вечному страданию. Есть только один вы​ход из этой печали — погружение в красоту мира, поэзии. Имен​но искусство дает человеку ощущение радости жизни. Реальная жизнь — «мир скуки и труда» — безобразен и жесток. Поэзия — храм искусства, а поэт — жрец этого храма.
