Урок № 38
Тема: Родная природа в стихотворениях поэтов XiX века

Цель: расширить знания учащихся о русской поэзии 19 века, формировать навык анализа  стихотворения, продолжение работы над выразительным чтением учащихся.

Ход урока.

I Организационный момент

II Опрос изученного: контрольная работа, А.Чехов “Толстый и тонкий»
III Повторение: Что такое ИВС? Приведите примеры. Лирический герой.
IV Новое: Слово учителя: 
Русские поэты посвятили природе различных времен года множество стихотворений. При этом каждый по-своему запечатлел весну, осень, лето, зиму. Сегодня мы продолжаем знакомство с творчеством поэтов XIX века, именно: Евгением Абрамовичем Баратынским (1800-1844), Яковом Петровичем Полонским (1819-1898) и Алексеем Константин6овичем Толстым (1817-1875).

1. Е.А.Баратынский * краткий рассказ о биографии поэта




* прослушивание стихотворения в исполнении актера




* беседа по стихотворению «Весна, весна! Как вохдух чист!»

( 1. О чем это стихотворение?

  2.Что особенно восхищает Баратынского весной?

  3. Какими словами поэт передает движение и жизнь в это время года?

  4. Какие художественные средства использовал поэт?

  5. В каких строках Баратынский передает полное слияние с природой?

Прочитайте анализ стихотворения по учебнику с.305-306

Задание: нарисуйте рисунок к этому стихотворению)

2. Я.П.Полонский    * краткий рассказ о биографии поэта
Писательская деятельность — шесть десятилетий. Выступил в печати при жизни Лермонтова, а кончил свой путь, когда писал Блок.
Родился и вырос в Рязани. Небогатая дворянская семья. Двад​цати лет без гроша в кармане, но с заветной тетрадью стихов, в ямщицкой телеге Полонский приезжает в Москву. Поступает в Университет на юридический факультет, чтобы стать чинов​ником и зарабатывать на хлеб насущный. Но в душе — поэт. Его друзья — Аполлон Григорьев и Афанасий Фет. Среди товари​щей — малообразованный провинциал, «недалекий малый». Среди чиновников и богачей — человек с незавидной судьбой неимущего студента.
Через год, в 1840 году впервые напечатался в журнале, в 1841 году издал небольшой сборник стихов «Гаммы», который имел успех.
Пять лет (с 1846 по 1851 год) — в Тифлисе, в канцелярии на​местника и в редакции газеты.
Грузия — источник новых тем и сюжетов.
С 1851 года Полонский поселился в Петербурге. Его стихия — стихия чистого лиризма, вместе с тем он чутко прислушивался к тому, чем жила, о чем думала, на что надеялась передовая Россия.
Стихи Полонского мелодичны, напевны, не случайно многие из них положены на музыку: «Песня цыганки» («Мой костер в тумане светит»), «Вечерний звон», «Мгновения».
Свой долгий век Полонский прожил нелегко. Хотя его оцени​ли по достоинству такие люди, как Тургенев и Некрасов, Достоев​ский и Тютчев, Фет и Чехов, хотя у него учились Иван Бунин и молодой Александр Блок, он не знал настоящего большого успеха. С горечью говорил: «Не велика моя нива, не весела моя жатва».
Но через всю жизнь пронес он веру в чудесную силу поэзии и высокое назначение поэта. В лучшем, что им написано, он оста​ется прекрасным лирическим поэтом — искренним, музыкаль​ным, со своим собственным, пусть не очень громким, но беру​щим за душу голосом.
Целых четыре десятилетия вел Полонский изнурительную жизнь литературного труженика, журнального поденщика, до​бывая средства в качестве домашнего учителя, служил секрета​рем Комитета иностранной цензуры. На его личности и творчестве лежал последний отблеск пуш​кинской и лермонтовской эпохи.
* прослушивание стихотворения в исполнении актера





* беседа по стихотворению «По горам две хмурых тучи…*

Это стихотворение Я. Полонского – развернутое до сюжетной драматической сценки олицетворения образов природы. Туча и скала наделены чувствами и характерами людей.

1. Что вы можете сказать об отношении туч между собой, об отношении к ним скалы?

2. Почему тучи в финале стихотворения «обомлели»? В каком значении употреблено слово?

3. Прочитайте выразительно это стихотворение, стараясь передать характеры персонажей.

4. Какие художественные средства использовал поэт?

5. Какие строчки вам наиболее понравились? Почему?

.
Типичный для Полонского  пейзаж — ночь, глухая осень, беззвездное
небо, пасмурный призрак луны, костер в ночи.
Слабый свет в ночи — мотив неясного смятения — паническая растерянность, тревога', — мучение, испытание тягости от чего-либо, беспокойства лирического героя.
Светлая часть года не интересна поэту. Лирический герой По​лонского, печальный, унылый, замирает перед величием приро​ды, ее тайнами.
Во многих стихотворениях поэта звучит мотив неясной на​дежды, и это сближает образ природы с человеческими пережи​ваниями, с состоянием души человека.

В чем особенности лучших стихов Полонского?
а)
В глубине и искренности чувства, в проникновенном лиризме.
б)
Неуловимая грань реального и фантастического, буднич​ных подробностей и волшебных видений.
3. А. К. ТОЛСТОЙ. «ГДЕ ГНУТСЯ НАД ОМУТОМ ЛОЗЫ...»

В стихотворении «Где гнутся над омутом лозы...» поэт рисует образ национальной природы. Тональность стихотворения опреде​ляется национальным характером и национальной судьбой.
Пейзажная лирика поэта окрашена или мотивом удали и широты («Колокольчики мои...»), или радостью, восторгом («Громче жаворонка пенье...»). Лирического героя А. К. Толсто​го можно назвать «очарованным странником».
Позже в лирике А. К. Толстого начинают преобладать элеги​ческие тона.
Основной прием А. К. Толстого — параллелизм природных и душевных явлений. Он убежден, что мир души человека и мир природы отражаются друг в друге, потому что все сливается в об​щий закон жизни и любви.
I.
Словарная работа:
омут — водоворот на реке, глубокая яма на дне реки или озера1 (омут опасен, т.к. в нем можно утонуть);
лоза — длинный гибкий стебель ивы2;
отлогий берег — не крутой, спускающийся под небольшим уклоном3.
II.
Чтение и анализ стихотворения.
1. Какое время года рисует поэт?
2. Это стихотворение-сценка. Что здесь происходит? Лириче​ский герой на берегу реки наблюдает за полетом стрекоз. Он слышит их песню-призыв. Сколько частей можно выделить в стихотворении?
3. В чем смысл композиции стихотворения? Песня стрекоз убаюкивает героя, он уже не видит опасности; эта плавная мело​дия — обман.
4. Какие художественные приемы создают ощущение колыбельной песни?
 ( повторы, обращения, ассонанс, анафора, ритм)

Домашнее задание: выучить наизусть любое стихотворение, уметь отвечать на вопросы:

1. Почему выбрал именно это стихотворение?

2. Каким представляется лирический герой стихотворения?
3. Творческая зачетная работа 
