Урок № 25

Тема: Р/Р возможные виды работы (по выбору уч-ся): характеристика одного из героев, сравнительная характеристика Остапа и Андрия; выделение и анализ эпизодов «Убийство сына в повести Н.Гоголя «Тарас Бульба»
Цель: развитие речи учащихся, повторение основ теории литературы;
Ход урока.

I Организационный момент

II Повторение теории литературы: запись отрывка из стихотворения, определение тропов и фигур, размера, рифмы;
III. Работа по новой теме.
1.С л о в о учителя.
Задание: зачитать заключительные строчки повести (с. 206. «Да разве найдутся... пересилила русскую силу!»).
Так заканчивает свою повесть Н. В. Гоголь, рассказавший нам печальную историю жизни и борьбы (за свободу Родины, за христианскую веру, за процветание своей земли) героев-запорожцев.
В повести много героев, у каждого из них свой характер, свой душевный склад: крепок  Демид Попович, мудр и спокоен проживший долгую жизнь Бовдюг, который отправился в поход в надежде быть «пригодным» казакам-товарищам, умный и расчетливый в бою атаман Кокубенко, Остап, унаследовавший от отца цельность характера, трезвость в бою, чуткость и живой ум, и, наконец, сам Тарас Бульба, грубоватый по натуре, упрямый, но до конца жизни верный своей Родине и товариществу.
Подумайте, почему Гоголь не дает нам подробный портрет главного героя. А как вы себе представляете Тараса Бульбу? (Наверное, в этом нет необходимости — прическа, одежда, обувь были у Тараса, как у других запорожцев, да и мало внимания уделял он своей внешности (вспомним, презрение старого запорожца к богатым штанам, запачканным дегтем). Кроме того, его молодость давно миновала, а в зрелые годы красота внешняя заменяется внутренней - умом, волей, силой. Как выглядит Тарас? Он грузен, сед, очень силен (т. е. мускулист), выражения лица серьезное, властное, взгляд умный. Одет неброско, но шаровары, шириною в Черное море, папаха из черных смушек с красным верхом, дорогое оружие, в руках - трубка. Говорит громко, но неторопливо. На копе сидит как влитой.)
2. Коллективное   обсуждение   вопросов, характеризующих Тараса Бульбу.
Составление пунктов плана.
- Когда мы впервые знакомимся с героем? Какова его внешность? (Старый Тарас - типичный запорожец. Он чрезвычайно тяжел и толст. На нем. широченные шаровары, белая украинская сорочка. Усы до плеч. Вызывающе запрокинув голову, Тарас с насмешкой смотрит па сыновей, а затем лично проверяет бойцов​ские навыки одного из них, Остапа, получившего одобрение и наказ: «Да он славно бьется!.. Добрый будет казак!.. Вот так колоти всякого... Никому не спускай!» С. 144.)
- Сам Тарас, «коренной, старый полковник, был создан для бранной тревоги. «Неугомонный вечно, он считал себя законным защитником православия» - и готов был «никому не спускать», если не уважали казацких «старшин» и стояли перед ними в [папках» сборщики налогов польские, если глумились над православием и если враги были те, кто не исповедовал христианство.
Тарас - сын боевого и трудного века, вся жизнь его — постоянные боевые походы во имя свободы Родины. В жестоких битвах родилось его мужество и весь облик старого полковника стал твердым, суровым. Желая, чтобы и сыны стали закаленными воинами, а не «мазунчиками», он решает отправить их на Запорожье со словами «Дайте Боже, чтоб вы на войне всегда были удачливы!»
Черты  характера.
1) Гордость.
Тарас гордился своими сыновьями: «тешил себя заранее мыслью, как он явится с двумя своими сыновьями на Сечь», «представит их всем старым закаленным в битвах товарищам» и скажет: «Вот посмотрите, каких я молодцов привел к вам!». И нам понятно его отцовское чувство гордости, которое впоследствии ему никак не помешает наказать сына, ставшего предателем.
Какие муки должен был испытывать старый Тарас, когда его сын стал его врагом, изменником, надругался над самым дорогим и священным -любовью к Родине. И во имя этой любви отец нашел в себе силы и мужество убить сына-изменника. Только поистине героическая натура способна на такое.
Тарас, тонкий знаток человеческой души (психолог), понимает, что для подвига во имя Отчизны необходима поддержка товарища, необходимо чувство товарищества. И в решающий момент он произносит свою речь о товариществе!)
- В чем сила человека? («Но породниться по душе, а не по крови может один только человек». (С. 189.) В речи звучит презрение к врагам, прихвостням, которые перенимают «басурманские обычаи», с. 190.)
2) Талантливый полководец.
Тарас, как опытный воин, всегда в центре сражения, он успевает побывать всюду, дать нужные распоряжения, вовремя подбодрить казаков. В разных местах слышится его голос: «А что, папы? Есть еще порох в пороховницах? Не ослабела ли казацкая сила? Не гнутся ли казаки?» Полководческий талант Тараса Бульбы проявился в предвидении опасности, тактики ведения боя, в умении подбодрить казаков в самый напряженный момент боя. Во время казни нечеловеческие муки ослабили силы и волю Остапа, и Тарас, чтобы подбодрить его, освежить его силы перед последними и самыми страшными муками, произнес одно только слово, которое могло ему стоить жизни: «Слышу!»
- Как изменился Тарас после смерти Остапа! (Смерть сына потрясла Тараса. После казни сына не было больше жалости и сострадания к врагам в его сердце. Тарас не поверил полякам, как многие его товарищи и не стал заключать с ними перемирия, а . ушел с частью казаков продолжать начатую борьбу, и никто не мог остановить его: « В виду всего воинства уходил полк, и долго еще оборачивался Тарас и все грозна». Это был уже не прежний жизнерадостный, веселый и удалой казак, а суровый и беспощад​ный к врагам воин.
Проведя своего героя через страшные испытания, Гоголь показал, что человека можно ожесточить, сделать несчастным и одиноким, не знающим отдыха от страданий, но его нельзя сло​мать, согнуть, если он служим общему делу, если он борется за свободу.
Непобежденным, не сломленным остался Тарас Булъба до конца своей жизни. Огонь бушует под ним, языки пламени обдают его грудь, подбираются к усам, но он устремился туда, где бьются его товарищи, «собрал всю силу голоса и зычно закричал: «К берегу! к берегу, хлопцы!.. У берега не было погони!» С. 206.
«И вспыхнули радостью очи у старого атамана», когда он, очнувшись от удара за совет казакам, увидел как «казаки плыли на узких челнах...» С. 206.)
Больше четырех столетий отделяет пас от событий повести, и более века прошло с тех пор, как были написаны Гоголем эти бессмертные слова. Но жива повесть, живы ее герои, которые в тяжкие годы испытаний были, есть и будут живым примером в борьбе за свободу Родины, примером великого братства, товарищества, являющегося залогом успехов, залогом победы под врагом.
3. Ч т е н и е  наизусть (близко к тексту) речи Тараса.
-
Какому герою гоголевской повести принадлежит данная речь? Какова ее главная мысль? Как эти слова характеризуют героя? («Хочется мне вам сказать, Панове...» до слов «Нет, так любить никто не может!» С. 1'88-190 в учебнике.)
(Это речь перед запорожцами главного героя повести - Тараса Булъбы. Основная ее мысль - прославление Русской земли, товарищества, русской души. Тарас Бульба - настоящей патриот Руси, он верно стоит за ее независимость, выше всего ценя воинское братство запорожцев, честь и доблесть.)
-
Перечитайте отрывок из 1-й главы, посвященный Тарасу Бульбе. Кто дает ему эту характеристику? Чем она важна?

(«Тарас был один из числа...» до слов «Неугомонный вечно, он считал себя законным защитником православия». (С. 148 в учебнике.)
Это авторская характеристика героя. Писатель выделяет главное в натуре Тараса - его неугомонность, стремление к борьбе, вольнолюбие, чувство собственного и национального достоинства. Поэтому один из главных призывов старого полковника был призыв постоять за веру христианскую. Таким образом, судьбу Тараса автор неразрывно связывает с судьбой Украины, а повесть становится героическим эпосом.)
4.    Составление     плана     характеристики    Тараса

Бульбы (простой и цитатный), обсуждение плана, предложенного

учителем.

ПЛАН ХАРАКТЕРИСТИКИ ТАРАСА БУЛЬБЫ

I.
Вступление.

«Да разве найдутся на свете такие огни, такие муки, такие си​лы, которые пересилили бы русскую силу!» (Н: В. Гоголь.)

II.
Основная часть.

Тарас Бульба- сын боевого и трудного времени.

1) Тарас - коренной, старый полковник.
2) Гордость казака за своих сыновей.

3) «Мет уз святее товарищества».

4) Опытный полководец.

5) Суровый, беспощадный мститель.
6) Несгибаемый воин даже перед лицом смерти.

III.
Заключение.
Бессмертие повести и се героев.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГА УРОКА: стр 210 211 вопросы
Домашнее задание: написать сочинение
