Урок № 27

Стихотворения в прозе И.Тургенева. «Русский язык», «Близнецы», «Два богача» и др. Писатель о богатстве и красоте русского языка.
Цель: знакомство с понятием «стихотворение в прозе»; закрепление навыка нахождения ИВС в тексте; тематика и проблематика стихотворений в прозе И.С.Тургенева.
 Словарная работа: эпитет, метафора, олицетворение, сравнение,  патриотический пафос, риторическое восклицание.
ХОД УРОКА
|

I  Организационный момент

II Повторение: (на доске) примеры ИВС:

Задание: выписать ИВС из рассказа «Бирюк»
III Новое  знакомство с понятием «стихотворение в прозе» (схема)

Стихотворение И. С. Тургенева «Русский язык» читает учитель.
2.
Исторический комментарий. Стихотворение в прозе «Русский язык» было написано в 1882 году. Этот год ознаменовалсяв России новым усилением реакции в связи с убийством 1 марта 1882 года царя Александра И. В августе 1882 года были приняты Временные правила о печати. Отныне совещание четырех министров (внутренних дел, юстиции, народного просвещения обер-прокурора синода) получило право закрывать любые издания и запрещать неугодным лицам заниматься журналистской деятельностью.

Реакция росла, как снежный ком. С 1883 года стали действовать охранные отделения — жандармские органы, специализировавшиеся на агентурной деятельности. В 1884 году появился новый университетский устав, резко ограничивший права университетского самоуправления. В 1887 году был издан печально знаменитый «циркуляр о кухаркиных детях», предписывавший не допускать в гимназии детей из низших сословий.

а) Как И. С. Тургенев, не раскрывая в своем произведении конкретные реалии времени, несколькими словами передает свои чувства?

(«во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины», «как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома»).

б) Как жанр стихотворения диктует выбор сюжетного материала?

(В основе произведения не конкретные исторические факты, а мысли и чувства лирического героя).

 3. Какими эпитетами характеризует Тургенев в своем произведении русский язык? (Великий, могучий, правдивый и свободный).

Обратимся к высказываниям русских писателей о родном языке. Как они помогают раскрыть и углубить характеристику Тургенева?

4.
Стихотворение Тургенева проникнуто патриотическим пафосом, гордостью за свой народ, его историю, культуру, язык.
Как вы понимаете последнее предложение? Можно ли его называть риторическим восклицанием? (Риторическое восклицание — прием ораторской речи, содержащий в себе утверждение, не допускающее возражений).

5. Чтение стихотворения учащимися наизусть
6. Беседа по содержанию стихотворений «Близнецы», «Два богача»
IV Обобщение: с 225, беседа по вопросам.
V Домашнее задание:  c 227-244 (Некрасов)
