Урок № 52
Тема: Произведения о ВОВ. Р/Р обучение выразительному чтению.

Героизм и самоотверженность людей в годы войны. Тема памяти.
Цель: расширить представления учеников о поэзии, посвященной Великой Отечественной войны, и ее значении; помочь почувствовать пафос поэзии военных лет, развивать творческие способности учеников, напомнить, что нельзя забывать о тех, кто «уже не придет никогда»; подчеркнуть роль литературы в годы войны; воспитывать гордость, патриотизм, сострадание и любовь.

Методические приемы: рассказ учителя, выразительное чтение, прослушивание аудиозаписей, работа над планом интервью, работа с репродукциями, элементы анализа текста.

Оборудование урока: книги стихов о войне разных авторов: Симонова, Берггольц, Суркова, Прокофьева, Ахматовой, Твардовского, Белаша, Слуцкого и др.; записи песен о войне: «Катюша», «Огонек», «Враги сожгли родную хату», «В землянке»; репродукции картин: А.Дейнека «Окраина Москвы. Ноябрь 1941 года», И.Тоидзе (плакат) «Родина-мать зовет!», А.Никич «Военные корреспонденты», А. Пластов «Фашист пролетел», Г.Коржев «Проводы» (из серии «Опаленные огнем войны») и др.; фотографии писателей, журналистов, воевавших на фронтах Великой Отечественной. По возможности: использование видеозаписей художественных фильмов о войне.

Литература к уроку: Чалмаев В. В огне рожденное слово. «Женское лицо» войны народной, войны священной // Л Ш, 1995, № 4; Сидоровский Л.И. И только потому мы победили... Очерки. Л., 1985.

Ход урока
I. Чтение интервью с участником Великой Отечественной войны. Исполнение стихотворений (монтаж)
Ученики читают интервью по ролям. Стихотворения «вмонтированы» в текст интервью:

· «Разговор с подругой» Ю. Друниной - после слов «у Юлии Друниной... есть стихи о ее погибшей подруге».

· «Жди меня» Симонова - после слов: «Они потрясли всех».

· «Мужество» А. Ахматовой - после слов: «Вслушайтесь в суровую музыку стихотворения Анны Ахматовой «Мужество».

· Запись песни В. Высоцкого «Як-истребитель» - после слов: «Стихотворения и песни... были нашим главным... «оперативным оружием...»

· «Я убит подо Ржевом» Твардовского - после слов: «можно считать первым памятником Неизвестному солдату, первым в его честь зажженным вечным огнем».

· Запись песни «Москвичи» — после слов: «...одиноких матерей, не дождавшихся своих сыновей».

· «Ты помнишь, Алеша, дороги Смоленщины» Симонова - после слов: «Здесь каждая строчка - картина».

· В конце интервью звучит песня Владимира Высоцкого «Братские могилы».

П. Рассказ учителя и беседа
Каждое из прозвучавших произведений имеет свою историю. Например, стихотворение Симонова «Жди меня» было опубликовано не сразу. Редактор газеты 44-й армии И.М. Кокарев, которому автор в январе 1942 г. предложил стихотворение, ответил отказом, как вспоминал Симонов, «стал что-то бормотать, что в газету нужно героическое, а не интимно-лирическое».

· Почему, на ваш взгляд, редактор назвал стихотворение «Жди меня» интимно-лирическим?

· Что вы можете сказать о содержании этого стихотворения: оно о мужестве, о любви или о чем-то другом?

В одном из писем-откликов на стихотворение «Жди меня» было написано: «Оно вселяло надежду и в тех, кто верил, что их ждут, и в тех, кто ждал. Я ежедневно многократно заглядывала в почтовый ящик и шептала, как молитву: «Жди меня, и я вернусь всем смертям назло...» - и добавляла: «Да, родной, я буду ждать, я умею».

· Какие чувства, мысли вызвало стихотворение «Жди меня»? В чем вы видите его смысл?

· Что, на ваш взгляд, в стихотворении позволяет назвать его молитвой?

А вот история другого стихотворения. В небольшой статье «О стихотворении "Я убит подо Ржевом" Твардовский отметил запавшие в его память эпизоды своей поездки осенью 1942 года под Ржев. Там шли тяжёлые бои. Осложняло положение наших войск, страшное бездорожье. «Впечатления этой поездки, - писал Твардовский, - были за всю войну из самых удручающих и горьких до физической боли в сердце». «Стихи эти продиктованы мыслью и чувством, которые на протяжении всей войны и в послевоенные годы более всего заполняли душу. Навечное обязательство живых перед павшими за общее дело, невозможность забвенья, неизбывное ощущение как бы себя в них, а их в себе, - так приблизительно можно определить эту мысль и чувство». Этими мыслями и чувствами проникнуты многие стихи поэта: «В тот день, когда окончилась война», «Жестокая память», «Я знаю, никакой моей вины...» и другие.

А.Т. Твардовский писал о войне и после ее окончания. Он так определял назначение своей послевоенной лирики: «...Надо показать, что великая радость победы, эта действительно ни с чем не соизмеримая радость, она, может быть, потому и дорога, что за ней страшно много и тяжелого, и невозвратимого, и непоправимого, и крови, и слез, и мучений».

В выступлении 19 мая 1945 г. А.Т. Твардовский говорил о своем ощущении цены завоеванной победы: «Я пришел с войны живой и здоровый. Но скольких я недосчитываюсь, - недосчитываюсь не в смысле родства и знакомства, а в том смысле, что сколько бы людей успели меня прочитать и, может быть, полюбить, а их нет в живых. Эта была часть меня. Поэта на свете нет без того, что есть какие-то сердца, в которых он отзывается. И это невозвратимо, потому что сколько-то тысяч людей, знавших и читавших наши книги, не вернутся. И я с ними что-то навсегда утерял».

Через 21 год после окончания войны Твардовский пишет стихотворение «Я знаю, никакой моей вины // В том, что другие не пришли с войны...», которое заканчивается строкой: «Речь не о том, но всё же, всё же, всё же...» В этом трижды повторенном «всё же» - вся неутихающая боль поэта.

· Как вы думаете, почему именно в военные годы было написано так много стихов?

· Какие стихотворения, посвященные ВОВ, вам известны? Что вас больше всего в них затронуло, поразило?

Память о далеких годах Великой Отечественной жива в нашем народе. Мало осталось участников той войны, но в семьях хранятся их письма, воспоминания. Наша задача - попробовать себя в жанре интервью если не с участником войны, то с теми, кто помнит ее, с теми, чьи деды, отцы, матери прошли дорогами войны.

III. Составление плана интервью
«Мой разговор с участником войны»

1
этап. Составление плана беседы. О чем я хочу узнать?

1) О семье, 2) о роде войск, в котором служил, 3) как попал на фронт, 4) где служил, 5) о самом близком друге на войне, 6) о наградах, 7) о самом страшном воспоминании о войне, 8) о самом забавном случае на войне и т.д.

2
этап. Формулировка вопросов. Например, о семье:

Где вы родились? Как ваши близкие отнеслись к вашему решению идти на фронт? Как часто вы писали письма домой? Когда вы

вернулись с войны? Какой была ваша встреча с близкими? Другие вопросы:

· Где и как вы узнали об окончании войны?

· Как пережили войну ваши близкие?
· Какие документы времен войны хранятся в вашей семье?
· Сохранились ли у вас фотографии военных и первых послевоенных лет?

IV.
Прослушивание песни на стихи А.А. Суркова « Бьется в тесной печурке огонь...» и беседа
Во время войны цензура не хотела пропускать эту песню. Аргументом было: «Зачем расстраивать воюющего солдата?»

—
Как вы думаете, какие строчки в стихотворении показались цензуре печальными?

—
Согласны ли вы с тем, что такие стихотворения, как «Бьется в тесной печурке огонь...», обязательно надо было публиковать в годы войны? Почему?

V.
Работа с репродукциями
Вопрос: какие репродукции могут стать иллюстрациям к прозвучавшим сегодня стихотворениям и песням?

VI.
Итог урока
По мнению К.М. Симонова, «писать о войне трудно. Писать о ней, как только о чем-то парадном, торжественном и легком деле, нельзя. Это будет ложью. Писать только о тяжелых днях и ночах, только о грязи окопов и холоде сугробов, только о смерти и крови - это тоже значит лгать, ибо все это есть, но писать только об этом -значит забывать о душе, о сердце человека, сражающегося на этой войне».

· Как вы поняли, почему писать о войне трудно?

· Как, по вашему мнению, писали о войне К.М. Симонов, А.А. Ахматова, А.Т. Твардовский и другие поэты?

Домашнее задание: взять интервью у одного из тех, кто пережил Великую Отечественную войну.
