Урок № 54
Тема: ЕВГЕНИЙ ИВАНОВИЧ НОСОВ. «КУКЛА»
(Красота родной земли в рассказах писателя-фронтовика. Мастерство описаний психологического состояния героя, драматизм жизни. Лаконизм рассказов писателя.)
Цель: познакомить с рассказами, которые напоминают людям о бережном отношении к природе, о бережном отношении к тому, что когда-то было необходимо человеку и было ему дорого, о падении нравственности, о губительности пошлости в жизни.

Методические приемы: работа с текстом, аналитическая беседа. 
Ход  урока
I.
Организационный момент.
II.
Сообщение темы и цели урока.
III.
Проверка домашнего задании.
-
Что питает «писательское вдохновение» и что является «неизменной темой писателя Е.И.Носова?

Главная тема произведений Е.И.Носова - жизнь современной русской деревни, нелегкий крестьянский труд. Носов гордится своей родиной.

Задание: зачитать текст в учебнике, с. 174-175.

-
Какие картины природы радовали глаз Носова, тогда еще мальчишки? (С. 175, 1-й абз.)
Писатель-участник войны. Ранение. Продолжение учебы.

· Каковы темы произведений современного Носова? (С. 176, 3-й абз.)

· Какое значение в его писательском труде имеет природа?
IV.
Изучение новой темы.
1.Аналитическая  беседа по рассказу Е. Носова «Кукла».
Задание: зачитать начало рассказа, описание омута. (Омут - глубокая яма в реке, ударяющаяся в крутой берег вода крутит воду и в яме, создавая воронку-водоворот.)
-
Для кого мастерил свое снаряжение Акимыч? (Для сома.)
· Какая картина предстала перед писателем через несколько лет? (С. 177-178. Русло реки сузилось, песчаные излучины заросли травой, на месте омута - «грязный серый меляк». Река обмелела, не нужен теперь и перевозчик Акимыч и его шалаш. Не нужны и удочки: рыбы в реке нет.)

· Какой след в жизни Акимыча оставила война? (Тяжелая контузия; разволновавшись, он не мог говорить. С. 178.)
· Чем теперь занимается он? (Садовник, сторож, давно на пенсии, но сидеть без дела не может.)
· Куда же он держал путь? (С. 180. «Вот гляди». В придорожном кювете валялась кукла... Ведь облик человеческий». «Так мне нехорошо видеть это! Аж сердце комом сожмется... Может, со мной с войны такое. На всю жизнь нагляделся я человечины...» — так объясняет свое отношение Акимыч к увиденному и будто из виняется перед кем-то за это. Акимыч ни в чем не виноват: он отдал свое здоровье, а потребовала бы Родина, отдал бы и жизнь свою за жизни тех, кто живет рядом с ним, кто учится и работает в «белокаменной школе». Он только не может понять легкомысленности (услышав о сожженном шалаше, который укрывал его от непогоды, а теперь мог бы пригодиться попавшему в непогоду, «он повертел указательным пальцем у виска, мол, на это большого ума не надо») тех, кто все на пути жжет, крушит, ломает то, что может пригодиться им самим, что принадлежит всем и ему тоже.
Безразличие всех: молодой парочки, которая говорит о любви и мечтает о детях, молодых мам, везущих в колясках детей, бегающих по улице школьников -удивляет, пугает его.
Нет предела его возмущению, когда говорит он о безразличии учителей, тоже спокойно проходящих мимо этой куклы. «Как же так?! (Чему же ты научишь, какой красоте, какому добру, если ты слеп, душа твоя глуха!.. Эх!..»
Какой горький упрек, брошенный взрослым, звучит в этих словах. «Многие притерпелись к худу и не видят, как сами худо творят. А от них дети того набираются». Но дети идут дальше своих родителей: они не только творят худо, они издеваются, глумятся над куклой, а потом...)
Задание: прочитать стихотворение К. Случевского «Кукла» (с. 182) и сравнить его с рассказом.

Вывод. В рассказе Е. И. Носов предлагает читателю «кинуть взор вокруг себя» и посмотреть на то, что он уже уничтожил - песчаные излучины, омут, где жила рыба, берега, которые покрылись илом и заросли обильной травой, силу которой дают удобрения, сносимые дождями с полей. И подумать о том, что нужно сделать, чтобы сохранить то, что еще осталось! С человеческой душой будет потруднее: не камень - не обточишь, не трава - не вырубишь жестокость, отсутствие милосердия, сострадания. Но бездействие пагубно: сорняк растет быстро.

V. Подведение итогов урока.
· Этот рассказ был сначала назван «Акимыч», затем «Кукла». Как вы думаете, какое название лучше? Почему?

· Как вы воспринимаете красоту окружающего вас мира? Может ли вас взволновать цветок, красота осеннего леса? Делаете ли вы что-либо, чтобы природа вашего края стала краше?
Домашнее задание: прочитать рассказ Е.Носова «Живое пламя»
